

**ИСТОРИКО-АРХИВНЫЙ ФОРУМ «ПАМЯТЬ О ПРОШЛОМ» – СОВРЕМЕННАЯ  
ФОРМА ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ФИЛИАЛА РГАНТД И ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ  
УЧРЕЖДЕНИЙ САМАРЫ И САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ В ВОПРОСАХ  
ПРОПАГАНДЫ ИСТОРИЧЕСКИХ ЗНАНИЙ И ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ  
МОЛОДЕЖИ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ АРХИВНЫХ ДОКУМЕНТОВ**

© 2012 О.Н.Солдатова

Филиал федерального казенного учреждения  
«Российский государственный архив научно-технической документации»

Статья поступила в редакцию 17.05.2012

В данной статье рассмотрены вопросы сотрудничества филиала РГАНТД с образовательными учреждениями Самарской области по вопросам использования исторических источников в образовательных и воспитательных целях.

*Ключевые слова:* архивные документы, популяризация исторических знаний, научно-исследовательская работа, историко-документальные выставки, патриотическое воспитание.

Политические процессы, произошедшие в России в 90-х годах прошлого столетия, приведшие к серьезным изменениям в государственном устройстве страны и демократическим преобразованиям, не могли не отразиться, как на архивной отрасли, так и на сфере образования, напрямую зависящих от социального, экономического и культурного развития общества. В демократических условиях именно общество формирует образовательной системе заказ в виде требований, какого человека готовить к жизни, труду, чему его учить и как воспитывать? С другой стороны, перед архивами стоит важная задача противостоять усилившимся попыткам фальсифицирования российской истории и активизировать работу по патриотическому воспитанию граждан, используя свой документальный потенциал, а также популяризации документов Архивного фонда Российской Федерации. И здесь интересы архивов и образовательных учреждений, и в первую очередь, преподавателей истории во многом совпадают.

В филиале РГАНТД в течение последних пяти лет выставки подлинных архивных документов сопровождаются рядом общественных мероприятий, логично вплетенных в контекст выставки. Это лекции и встречи с общественностью, круглые столы и конференции, тематические экскурсии, демонстрации документальных фильмов и другие мероприятия. Выставки постепенно превратились в некие площадки, где собираются ученые и студенты, педагоги и учащиеся школ, лицеев и гимназий, представители

властных структур и различных общественных организаций, чтобы обсудить вопросы, обозначенные темой выставки. Таким образом, в архиве сформировался свой стиль проведения историко-документальных выставок, который в 2012 г. получил законченную форму в виде историко-архивного форума – массового представительного собрания, наиболее полно отвечающего целям мероприятий, намеченным для проведения в архиве.

По уже сложившейся традиции к организации и поведению форума были привлечены коллеги из Российского государственного архива научно-технической документации (РГАНТД), Российского государственного архива кинофото-документов (РГАКФД), Центрального архива научно-технической документации Москвы (ЦАНТДМ); преподаватели и студенты самарских вузов – государственного (СамГУ), аэрокосмического (СГАУ) и медицинского (СамГМУ) университетов, Поволжской государственной социально-гуманитарной академии (ПГСГА); преподаватели и учащиеся школ Самары и Самарской области; представители ветеранских общественных организаций и музеев Самары, Самарской областной универсальной научной библиотеки (СОУНБ). К открытию форума была подготовлена историко-документальная выставка «Жизнь, посвященная небу», приуроченная к Году российской истории и 100-летию Военно-воздушных сил России. Программой форума предусматривалось проведение Пятых областных юношеских научно-технических чтений «Память о прошлом», круглых столов «История отечественной авиации: ретроспективный взгляд» и «Формирование морально-патриотических свойств личности: социально-психологические аспекты», семинара-практикума

<sup>o</sup> Солдатова Ольга Николаевна, кандидат исторических наук, профессор Академии военных наук, начальник отдела информационного обеспечения и публикации архивных документов. E-mail: [soldatova@rgantd-samara.ru](mailto:soldatova@rgantd-samara.ru)

для учителей истории и обществознания «Документальное наследие: изучение и использование в учебно-воспитательном процессе», встречи с ветеранами Военно-воздушных и Военно-десантных сил России, тематические и обзорные экскурсии по выставке, демонстрация документальных фильмов из фондов РГАНТД и РГАКФД, работа научно-популярного лектория «Документальное наследие» и другие мероприятия. Работа шла в течение 7 дней по специально разработанной программе. К началу работы форума была подготовлена и издана тиражом 500 экз. программа форума. В ней нашли отражение: регламент форума, его основные мероприятия, состав участников и ответственные исполнители, а также пресс-релиз историко-документальной выставки «Жизнь, посвященная небу» и перечень научно-популярных лекций о составе и содержании документов филиала РГАНТД из серии «Документальное наследие».

Открытие форума состоялось в торжественной обстановке 27 марта. Перед собравшимися выступили как организаторы выставки, так и представители научной общественности города, приглашенные ветераны ВВС, которые единодушно подчеркивали важность и необходимость проведения подобных мероприятий, способствующих патриотическому воспитанию граждан Самарской области, популяризации архивных документов и исторической грамотности молодежи. В заключении был показан документальный видеofilm из фондов РГАНТД.

Жизни и деятельности летчиков-испытателей были посвящены два круглых стола, проходивших 28 марта и 3 апреля. В работе первого круглого стола «История отечественной авиации: ретроспективный взгляд» приняли участие историки-архивисты филиала РГАНТД, РГАНТД, ЦАНТДМ, преподаватели СамГУ, СГАУ и СОУНБ, музейные работники и студенты. На круглом столе были подняты вопросы объективного изучения российской истории на примере изучения истории становления и развития отечественной авиации. Участниками круглого стола было отмечено, что перед архивистами стоит важнейшая задача собирания документов фондов личного происхождения – директоров и специалистов заводов авиационно-промышленного комплекса, лётчиков-испытателей, изобретателей и конструкторов авиационной техники – с целью их вечного сохранения в государственных архивах. Присутствующие смогли познакомиться с новыми архивными находками, недавно рассекреченными архивными документами, представлявшими научной общественности впервые. Второй круглый стол «Формирование морально-патриотических свойств личности: социально-психологические аспекты» был организован и

проведен студентами и аспирантами исторического факультета ПГСГА. В его работе приняло участие более 80 студентов 1 и 3 курса факультета, аспиранты и преподаватели. Вниманию участников круглого стола были предложены 9 выступлений, подготовленных на основе изучения биографий известных летчиков-испытателей и документов филиала РГАНТД и результаты социологического исследования, проведенного среди студентов-первокурсников «Патриот – это кто?». Вокруг выступлений и результатов исследования развернулась дискуссия, во время которой ее участники попытались ответить на поставленный вопрос. В выступлениях затрагивались различные аспекты патриотического воспитания в СССР и современной России, обращалось внимание на их сходство и различие, положительный опыт прошлого и существующие современные проблемы. Большое внимание было уделено военно-патриотическому воспитанию подрастающего поколения. В результате оживленная дискуссия участники круглого стола пришли к главному выводу – патриотическая работа важная составляющая в жизни современного общества, которой должны заниматься как государственные, так и общественные организации, в том числе и будущие историки.

Один из дней форума был полностью посвящен проведению областных юношеских научно-технических чтений, проходящих в архиве уже в пятый раз. На чтениях было заслушано 34 доклада учащихся средних, среднеспециальных образовательных учреждений и студентов младших курсов вузов из Самары, Отрадного и Тольятти; Большеглушицкого, Большечерниговского, Камышлинского, Кинель-Черкасского, Красноярского районов Самарской области. Подготовленные на базе самостоятельной поисковой работы, изучения архивных, музейных и других исторических источников выступления учащихся отличались многообразием тем по истории науки и техники: истории ВВС, автомобильного и железнодорожного транспорта, медицины, а также истории родного края. Ряд работ был основан на изучении документов из личных, районных архивов, музеев, Центрального государственного архива Самарской области и филиала РГАНТД. Начинаящие исследователи порадовали слушателей неординарностью мышления и умением изложить свое отношение к исследуемой проблеме. Жюри, в состав которого входили преподаватели СамГУ, СГАУ, ПГСГА, Центра развития образования г. Самары и специалисты-архивисты, по достоинству оценило научный потенциал юных исследователей по 3 секциям: «Развитие промышленности и транспорта», «Медицина. Окружающая среда и экология» и «Историческое краеведение». В итоге по каждой

секции было определено три призовых места, а по секции «Историческое краеведение» дополнительно присуждено два специальных приза «За умение работать с архивными документами» и «За проявленный интерес и высокий уровень исследования истории своей семьи».

На семинаре-практикуме для учителей истории и обществознания «Документальное наследие: изучение и использование в учебно-воспитательном процессе», который проходил 3 апреля были представлены некоторые результаты работы педагогов и архивистов за 2011 – 2012 учебный год. В течение учебного года группа творчески работающих педагогов-предметников совместно с сотрудниками кафедры образовательных технологий и качества обучения Центра повышения квалификации г.о. Самара разрабатывали уроки по истории Отечества и внеклассные мероприятия с включением в программное содержание архивных источников, извлечённых из фондов филиала РГАНТД. Уроки были апробированы во время учебного процесса и на форуме представлены в виде открытых уроков или их презентаций, а также в форме и защиты научно-исследовательского проекта. Наибольший интерес у присутствующих вызвали открытые уроки «Сравнительный анализ ВВС России и союзных держав с ВВС Германии в годы Второй мировой войны» учащихся 9 класса гимназии № 11 г.о. Самара и урок-семинар «Человек на войне» учащихся 11 класса Пестравской средней образовательной школы Самарской области. Учащиеся гимназии показали свое умение работать с подлинными архивными документами: осуществлять поиск необходимой информации, ее анализ, объективно использовать полученные данные при подготовке обобщающих выводов. Ученики Пестравской школы познакомили присутствующих с итогами своей работы по сбору и обработке писем односельчан-фронтовиков, участников Великой Отечественной войны, которые они получили из семейных архивов и в течение года систематизировали и расшифровывали. По отзывам самих учеников, уроки, проведенные в архиве в режиме реального времени были для них интересны и познавательны, а лучшие методические разработки педагогов рекомендованы для презентации на X Международной Ярмарке социально-педагогических инноваций в г. Отрадный Самарской области, что и было сделано 18 апреля.

Во время прохождения форума было проведено несколько встреч с летчиками-испытателями, ветеранами ВВС, ВДВ, членами семей участников Великой Отечественной войны. Среди приглашенных были: заслуженный летчик-испытатель СССР А.П.Косякин, летчик-испытатель авиационного завода г. Самары; летчик-

испытатель КБ Бережного Л.Г.Земфилов; ветераны ВВС: генерал-майор авиации В.В.Билоцкий, участник подготовки кадров для службы в войсках Военно-воздушных сил иностранных государств; полковник В.П.Клюкин, участник боевых действий в Афганистане; заслуженный штурман, военный летчик Г.Н.Мясников; ветеран ВДВ Герой России полковник А.В.Борисевич и др. Выступая перед слушателями, они делились воспоминаниями о своей службе, рассказывали о встречах с известными людьми, такими как летчики-испытатели М.Л.Попович и К.К.Коккинаки, конструктор И.А.Бережной. С большим интересом слушали Н.П.Стальнова, рассказывавшего о членах своей семьи – участниках Великой Отечественной войны. Главный специалист филиала РГАНТД Т.Н.Фисюк рассказала о пребывании в фашистской Германии ее матери – юной девушки, угнанной туда в 1942 г. и проработавшей до 1945 г. в одной из больниц г. Кронберга близ Франкфурта-на-Майне. Не осталась без внимания и историко-документальная выставка «Жизнь, посвященная небу», органично вплетенная в канву форума. Только за семь дней, когда проходил форум, по выставке было проведено более 10 экскурсий, а после окончания форума она продолжит свою работу до 27 апреля в режиме «по заказу», когда экскурсанты смогут сами выбрать время ее проведения, а также научно-популярную лекцию из цикла «Документальное наследие», разработанного архивистами филиала РГАНТД.

Закончился форум, как и начался, демонстрацией документального фильма «История России. Забытые страницы» (из серии «История русской авиации») производства КВО «Крупный план» из фондов РГАКФД. Подводя первые итоги форума, следует отметить его массовость (в работе форума приняло участие более 500 человек), неподдельный интерес, проявленный со стороны общественности, искреннюю заинтересованность участников в его проведении, активность присутствующих на всех мероприятиях, теплую и дружескую атмосферу. Форум привлек внимание и СМИ, информация об его открытии прошла по ГТРК «Вести-Самара», Скат, ГИС, были опубликованы репортажи в газетах «Волжская коммуна», «Волга-ньюс», «Самара сегодня», «Молодой учитель». В ходе проведения форума пресс-центр филиала РГАНТД оперативно размещал информацию как на информационном стенде «Архивный вестник», так и на сайте архива. Много положительных отзывов о форуме оставили его участники в «Книге отзывов». Представители научной общественности и учебных заведений, присутствующие на форуме, в своих выступлениях неоднократно отмечали необходимость проведе-

ния таких мероприятий, так как они служат пропаганде исторических знаний, способствуют формированию на основе изучения архивных документов развитию навыков научно-исследовательской работы у учащихся и позитивного отношения к истории своего Отечества. Подобные мероприятия укрепляют связи архива с образовательными учреждениями в деле воспитанию патриотизма, любви к своей Родине, стремлению работать во имя её блага и процветания. Большая часть выступлений на круглых столах и работы победителей Пятых областных юношеских научно-технических чтений «Память о прошлом» переданы в редакцию научного альманаха «Телескоп» для опубликования в соответствующих разделах. Пять лучших методических разработок педагогов среднего образования будут опубликованы в третьем выпуске методического пособия для учителей 9 и 11 классов по использованию архивных документов на уроках отечественной истории «Архив – школе», который будет издан к началу следующего учебного года. Учитывая предложения участников чтений и принимая во внимание важность работы по повышению эффективности использования архивных документов, оргкомитет принял решение провести в марте 2013 г. Шестые открытые историко-архивные юношеские чтения «Память о прошлом». В целях обобщения опыта работы и представления его широкому кругу общественности 18 апреля в г. Отрадный (Самарская область) была проведена презентация методических разработок уроков по истории Отечества и краеведению для учащихся 5 – 11 классов с использованием документов филиала РГАНТД на X Международной Ярмарке социально-педагогических инноваций. Форум на практике показал обоснованность и целесообразность выбран-

ной формы работы, направленной на решение задач по противодействию фальсификации российской истории, пропаганде исторических знаний и патриотическому воспитанию молодых граждан РФ. Поддержка, оказанная проекту в рамках Федеральной целевой программы «Культура России», вселяет в его организаторов уверенность, что избранные ими формы и пути совершенствования работы по пути взаимодействия с образовательными учреждениями в области использования архивных документов соответствуют требованиям времени.

Дальнейшее развитие проекта позволит активизировать процесс изучения истории отечественной науки и техники, а также общественных дисциплин; одновременно с активизацией работы архива с педагогической общественностью повысится мотивация и качество использования новых архивных материалов в образовательном процессе; произойдет дальнейшая консолидация педагогической общественности в области изучения истории отечественной науки и техники под патронажем филиала РГАНТД; продолжится становление гражданского общества. Материалы проекта можно использовать в рамках школьного и дополнительного образования учащихся, в воспитательных целях в процессе внеурочной деятельности педагогов, в информационной деятельности филиала РГАНТД по составу и содержанию архивных документов, патриотическому воспитанию граждан РФ и популяризации Архивного фонда РФ. Авторы проекта считают важным и то обстоятельство, что представители различных образовательных учреждений, государственных и общественных организаций выражают реальную заинтересованность в его реализации, поддерживают проект и планируют в нем участвовать.

**HISTORICAL AND ARCHIVAL FORUM «MEMORY OF THE PAST» IS A MODERN FORM OF INTERACTION OF RSASTD BRANCH AND EDUCATIONAL INSTITUTIONS OF SAMARA AND THE SAMARA REGION IN PROMOTION OF HISTORICAL KNOWLEDGE AND PATRIOTIC EDUCATION OF THE YOUTH WITH THE USE OF ARCHIVAL DOCUMENTS**

© 2012 O.N.Soldatova<sup>o</sup>

Branch of the federal state institution  
«Russian State Archive of Scientific and Technical Documentation»

This article is devoted to the cooperation of RSASTD branch with educational institutions of the Samara region, concerning the use of historical sources in the educational purposes.

*Keywords:* archival documents, promoting of historical knowledge, research work, historical and documentary exhibitions, patriotic education.

<sup>o</sup> Olga Nikolaevna Soldatova, candidate of historical sciences, professor of Academy of military sciences, head of department of information support and publication of archival documents. E-mail: [soldatova@rgantd-samara.ru](mailto:soldatova@rgantd-samara.ru)